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»VZEMI SI SVOJ OKRUŠEK KULTURE, 
PESMI, PROZE, PARTITURE«

Na predvečer slovenskega kulturnega praznika nas je to 
sporočilo pospremilo na prireditev  »Tu sem doma«, ki je 
bila del abonmajske ponudbe GUD Pihalni orkester Ko-
men. Večer je bil pravo nepozabno doživetje za množico 
obiskovalcev, ki so spremljali nastop društev v Kulturnem 
domu v Kobjeglavi. S pravim zanosom in samozavestno so 
nas s slovensko himno pospremili v praznik člani Tria Bras-
st Komen – Gregor Rogelja (trobenta), Sebastjan Buda 
(rog) in Miha Bratina (pozavna). Posebej jih omenjamo, 
ker so še tako rosno mladi, da smo komaj dojeli, da zmo-
rejo objeti inštrumente, kaj šele igrati. Presenetili so nas. 
Čestitamo!

Pravzaprav je bil ves večer, dokaj dolg sicer, izjemno do-
živetje, ki so ga še požlahtili: Mladinski pihalni orkester 
Komen Glasbene šole Sežana, Podružnice Komen z diri-
gentom prof. Andrejem Kobalom, Kulturno-telovadno 
društvo »Kraški slavček« Kobjeglava - Tupelče z Emo in Zo-
fko, ki sta nas nasmejali, ŠKUD 15. februar Komen z bale-
tno sekcijo in vodjo Marjetko Kosovac, otroški pevski zbor 
OŠ Antona Šibelja Stjenka Komen z zborovodkinjo prof. 
Andrejo Rustja, pesnik Nik Pangos z avtorico fotografske 
razstave »Poezija v fotografiji« Eleno Rožanec, mladinski 
pevski zbor komenske šole in otroški pevski zbor OŠ An-
tona Šibelja Stjenka Komen, Podružnica Štanjel (oba vodi 
prof. Andreja Rustja), Pepina in Rozina iz Društva Vrt Škr-
bina, Mešani pevski zbor Gorjansko z zborovodjem prof. 
Goranom Ruzzierjem in Mešani pevski zbor Cominum z 
zborovodkinjo, prof. Ingrid Tavčar.

Posebna predstavitev Knjižnice Komen, enote Kosovelo-
ve knjižnice Sežana smo doživeli z našo Marijo Umek, ko 
nam je spletla pravljico želja in jo zaključila: »Mi bomo še 
naprej sanjali in se trudili, da bodo sanje postale resnič-
nost.« Program je bil raznovrsten, vse kar živi in diha na 
kulturnem področju v naši občini se nam je izpovedalo, le 
ljudske pevke in izjemne plesalce, člane folklorne skupine 
in tamburaškega zbora iz KUD Karla Štreklja Komen, smo 
pogrešali. Ves čas in na vsakem koraku pa je na prireditvi 
izžarevalo izvirno sporočilo režiserja, gospoda Sergeja Ver-
ča: »Vzemi si svoj okrušek kulture, pesmi, proze, partiture.«

Okrušek zgrabite v svojo dlan – s tal, s stropa, s sten, s 
sedežev so v nas silili drobci velikanov naše kulture. Prepri-
čana sem, da ste te popisane lističe odnesli s seboj domov 
in še bolj prepričana, da je ostal večer globoko zapisan v 
vaših srcih.

Hvala organizatorju prireditve in vsem nastopajočim. 
Lepo mi je bilo z vami!

Besedilo: Ana Godnik  

Društvo VRT Škrbina

Solista Otroškega pevskega zbora OŠ Komen, Podružnica Štanjel

MPZ Cominum Komen in predsednik Pihalnega orkestra Komen Mladinski pevski zbor OŠ Komen
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Jaka Jančar o bonsajih

 NAJ VAM PREDSTAVIMO
  Nadaljujejo se srečanja z ljudmi iz naših krajev, ki so 

zaradi svojih hobijev, talentov, interesov, znanj nekaj po-
sebnega. Po prvem srečanju, na katerem smo spoznali go-
spoda Silvana Furlana iz Šibeljev smo se tokrat v knjižnici 
srečali z navdušenim gojiteljem bonsajev. Jaka Jančar iz To-
mačevice je svoj hobi začel leta 1989, ko v Sloveniji ni bilo 
na voljo ne literature ne strokovnjakov, ki bi se ukvarjali z 
umetnostjo gojenja malih dreves v posodi – bonsajev. Na 
srečanju nam je povedal, da sam ustvarja bonsaje, ki so 
čimbolj podobni drevesom v naravi in ne sledi strogemu, 
s pravili določenemu, japonskemu slogu. Povedal nam je, 
kaj vse je potrebno, da iz malega drevesa, ki ga najdemo v 
naravi, nastane drevo, ki nam daje hkrati občutek davnosti 
in mladosti, občutljivosti in moči ter veličastnosti in miline. 
Nekaj njegovih bonsajev smo si lahko tudi ogledali.

Besedilo in slika: Marija Umek

V 1. A RAZREDU NAM DOLGČAS NI, SAJ SE VEDNO KAJ 
ZANIMIVEGA GODI

Novice iz šole

Mesec marec ni povezan le s pomladjo in mamami. V 
tem mesecu se je v našem razredu dogajajo še marsikaj.

§	Obiskala nas je medicinska sestra Boža Radešič, ki nam 
je povedala in pokazala, kako poskrbimo, da bodo naši 
zobki zdravi in močni. Na ta dan so bili vsi učenci na-
grajeni z rdečimi žigci, kar je pomenilo, da so si zobke 
pravilno umili.

§	Ob naravoslovnem dnevu z naslovom »Moje telo« se 
nam je pridružila medicinska sestra Barbara Ušaj Sulj-
kić, ki se je z nami pogovarjala o skrbi za zdravje. Učenci 
so v skupinah izdelali plakata z naslovom »Zajčkova pot 
v šolo« ter ju predstavili. Ga. Barbara nam je ob zaključ-
ku srečanja pokazala, kako oskrbimo različne rane oz. 
poškodbe. Učenci so bili na ta dan tudi zdravniki in prav 
spretno so zdravili svoje medvedke.
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§	Nežina nona, ga. Branka Guštin, nas je razveselila s pri-
povedovanjem pravljice v pogovornem jeziku ter z zgod-
bami iz otroštva. Učenci so ji zastavljali vprašanja, ki se 
kar niso hotela nehati. Lepo je bilo prisluhniti pogovor-
nemu jeziku oz. narečju, ki naj bi ga poskušali v doma-
čem okolju ohranjati.

§	V tem pomladnem mesecu, ko smo se veliko pogovarjali 
o človeškem telesu, skrbi za zdravje in zdravi prehrani, 
smo izpeljali še naravoslovni dan z naslovom »Naredi-
mo si napitek in preprosto jed«. Ob pomoči učiteljice 
Mirjam Rončel smo pripravili napitek iz pomaranč in li-
mon ter sadno kupo. Mmm, res je bilo dobro in zdravo!

Vsem gostjam, ki so se odzvale našemu povabilu in nam 
popestrile pouk, se res lepo zahvaljujem.

                         Besedilo in foto: Tanja Spačal

OŠ KOMEN NA BELEM JEZERU
Nedelja, 31. januarja 2010, se je na Krasu zbudila v lede-

nem oklepu. Pogled skozi okno je še podžigal dilemo: oditi 
na pot ali ostati doma na suhem in varnem. Vendar oblju-
ba dela dolg in na povabilo se praviloma odzovem, razen 
v primeru višje sile. Ta se je sicer zrcalila na stekleni cesti 
med Sežano in Tomajem, naprej pa je šlo kot po maslu. V 
Komnu se nama je pridružila še kolegica Dragica z možem 
in Christianu sem sporočila, da prihajamo.

Cesta preko Italije je bila suha in prav kmalu so se po-
kazali tudi prvi sončni žarki, ki so sramežljivo predirali go-
ste oblake. Pred nami so se v vsej snežni lepoti in veličini 
odstirali vršaci Dolomitov in Julijskih Alp. Kot bi mignil, 
smo bili v Avstriji in v Šmohorju smo se dobili s Christia-

nom in njegovo simpatično družinico. Pred nami je nato 
vozil do cilja potovanja, zaledenelega Belega jezera, kjer so 
prizadevni organizatorji že osmič slovesno odprli razstavo 
plakatov šol. 

Letos se na ledenem prizorišču predstavlja kar 60 vzgoj-
no-izobraževalnih institucij partnerskih šol iz vse Evrope. 
Med plakati  šol s Finske, Ukrajine, Irske, Turčije, Italije, 
Avstrije in Slovenije je na razstavi tudi plakat OŠ Antona Ši-
belja-Stjenka iz Komna. Družbo mu delata še dva plakata 
iz Slovenije: plakat OŠ Dravograd in OŠ Prevalje. Razstava 
je del širšega projekta medkulturnega dialoga in spodbuja-
nja sodelovanja ter prijateljstva med šolami.

Na plakatih v velikosti 2,5 m krat 1 m se šole predsta-
vljajo z različnimi vsebinami. Rdeča nit plakata OŠ Komen 
je kulturna dejavnost, na podlagi katere si je šola lani pri-
dobila laskavi naziv Kulturna šola 2009. Seveda na njem 
ne manjka niti fotografskih utrinkov enkratne naravne in 
kulturne dediščine komenske občine. Plakat je vzbudil ve-
liko zanimanje obiskovalcev, ki so na zemljevidu Slovenije 
zlahka našli tudi s piko označen Komen. 

V prelepem vremenu se je v nedeljo otvoritve udeležilo 
veliko obiskovalcev, dogodek pa je na Belo jezero, kjer je 
urejeno tudi krasno drsališče, privabil pomembne lokalne 
osebnosti s političnega in pedagoškega področja. 

Razstava, ki si jo vsako leto ogleda nad 50 000 obisko-
valcev, bo na ogled, dokler bo jezero zaledenelo, nato pa 
bo šola v trajno last dobila plakat, izdelan iz posebnega 
materiala, odpornega na vremenske vplive. Na otvoritvi pa 
so nama prireditelji razstave poklonili 500 razglednic s sli-
ko plakata, ki ga je oblikovala domačinka, grafična obliko-
valka, gospa Elizabetta Tenze.

In še zanimivost. Ko sem nekaj čez 13. uro na stojalu 
zbirala razglednice različnih plakatov, naših razglednic ni 
bilo več. Očitno so bile  za obiskovalce prireditve več kot 
zanimive.

Proti domu se je naša četverica odpravila navdušena nad 
prireditvijo in prijaznostjo prirediteljev. Obžalovali smo le, 
da dogodku ni prisostvovalo več domačinov. 

Besedilo: Nives Cek, ravnateljica                
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SREBRO NA TURISTIČNI TRŽNICI
16. marca 2010 smo se Meta Švagelj, Tina Tragin, Katja 

Filipović, Veronika Bandelli in Kaja Mezinec (manjkali sta 
Ana Mezinec in Kristina Fon) udeležile srečanja primorskih 
in notranjskih šol v Mercator centru v Postojni na turistični 
tržnici, in sicer v sklopu prireditve Turizmu pomaga lastna 
glava.

Tam smo predstavili Kulturno pot ponosa, ki je dolga 15 
km. Začne se v Gorjanskem pri Štrekljevi  domačiji, nada-
ljuje mimo kala do Volčjega Grada v Komen, kjer pot nada-
ljujemo mimo cerkve Device Marije do Tomačevice, mimo 
Kobjeglave, Tupelč do Štanjela in Kobdilja.

Po poti smo spoznavali znane osebnosti, ki so bile tu ro-
jene ali pa so tu delovale. To so: zbiratelj narodnih pesmi 
Karel Štrekelj, pisatelj Marjan Rožanc, sadjarja in vinogra-
dnika Josip Štrekelj in Alojz Štrekelj, duhovnik Viktor Kos, 
gozdar Avgust Kafol, slikar Viktor Birsa, prevajalec Jože 
Abram, slikar Lojze Spacal, arhitekt Maks Fabiani, du-
hovnik Anton Mahnič ter sestavljalec slovarja tujk Stanko 
Bunc.

Vse kraje smo označili na zemljevidu. Posneli smo dvd, 
kjer kraje in osebnosti tudi predstavimo. Selene Gombac 
nam je tekst prevedla v italijanščino, Klara Hoschele Modic 
pa v nemščino, saj smo vse to zapisale  tudi v zgibanki.

Same smo se preoblekle v nekatere osebnosti in prikazale 
njihovo delovanje preko dramatizacije.

Prejele smo srebrno priznanje in bile zelo vesele. Ob kon-
cu smo se še malo sprehodile po centru. Z nami sta bili 
učiteljici Martina Fabjan in Vlasta Metlikovec. 

Besedilo: Tina Tragin, Veronika Bandelli, Katja Filipović, 
Kaja Mezinec, Meta Švagelj

UPOL-ova svirel 2010

Kultura
Minuli konec tedna je v Štanjelu na Krasu v organizaciji 

Univerzitetnega pihalnega orkestra v Ljubljani (UPOL) po-
tekalo drugo mednarodno tekmovanje solistov in komor-
nih skupin UPOL-ova svirel. Med več kot 120 udeleženci so 
bili poleg slovenskih tudi glasbeniki iz Italije, Madžarske, 
Češke, Anglije, Grčije in Avstralije. Mednarodna žirija je za 
absolutnega zmagovalca tekmovanja izbrala madžarskega 
tubista Zalána Lászla Kovácsa. Spremljajoči festival je kul-
turno obogatil Štanjel in okolico.

Drugo mednarodno tekmovanje pihalcev, trobilcev in 
tolkalcev UPOL-ova svirel je poleg solistov v Štanjel privabi-
lo tudi komorne skupine. Tekmovalci solisti so od petka do 
nedelje tekmovali v osmih starostnih kategorijah, komorne 
skupine pa v štirih. Mednarodna žirija, sestavljena iz čla-
nov slovenske zasedbe Slowind in francoskega Mirapho-
ne Tuba Quartetta, je za nastop na zaključnem koncertu 
izbrala soliste Luka Poljanca (tolkala, kategorija A, 100 
točk), Janija Lebana (tolkala, kategorija B, 97 točk), Alen-
ko Bogataj (flavta, C, 97 točk), Blaža Šparovca (klarinet, 
D, 97 točk), Daniela Goloba (flavta, E, 96 točk), Martina 
Chmelařa (pozavna, G, 97 točk), Pavla Kaca (oboa, G, 96 
točk), Judith Caroline Carpenter (pikolo, H, 96 točk) in 
Zalána Lászla Kovácsa (tuba, H, 98 točk), med komornimi 
skupinami pa pihalni kvartet v zasedbi Kaja Lešnjak (flav-
ta), Nina Tafi (oboa), Tomaž Zevnik (klarinet) in Barbara 
Sladič (klavir) ter kvartet pozavn, katerega člani so Simon 
Tomažič, Taja Tuljak, Luka Logar, David Kajič. Obe sku-
pini sta nastopili v kategoriji Fabiani in v predtekmovanju 
dosegli 99 točk. Na zaključnem nastopu sta žirijo najbolj 
prepričala madžarski tubist Zalán László Kovács, ki je kot 
absolutni zmagovalec tekmovanja prejel vrednostni bon 

glasbene trgovine Soundtech in umetniški kipec UPOL-ovo 
zlato svirel, ter pihalni kvartet, ki mu je podjetje Schagerl 
podelilo inštrument, glasbena trgovina Lastra pa vredno-
stni bon. Prejemniki posebnih nagrad so še Luka Poljanec 
za najvišje prejeto število točk (dan snemanja v studiu 
Radia Koper), Jernej Albreht za najbolje izvedeni orkestr-
ski part (igranje v Orkestru Slovenske vojske), abonmaje 
Slovenske filharmonije pa so kot najmlajši obetajoči glas-
beniki prejeli člani trobilnega tria, ki ga sestavljajo Gregor 
Rogelja (trobenta), Sebastijan Buda (rog) in Miha Bratina 
(pozavna).

Organizator je v spremljevalnem programu tekmovanja 
ponudil seminarje pod mentorstvom članov žirije in cikel 
koncertov – poleg zaključnega tudi skupni koncert pihal-
nega kvinteta Slowind in Miraphone Tuba Quartetta, ki 
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sta poslušalce navdušila minuli petek v Spacalovi galeriji 
štanjelskega gradu, v soboto pa še koncerta v Pliskovici in 
Šmarjah, na katerih so nastopile različne perspektivne do-
mače in tuje komorne skupine.

UPOL z organizacijo dogodka promovira orkestrsko kul-
turo, solistično in komorno igro ter spodbuja mlade k na-
daljnjemu glasbenemu izobraževanju. Dokazal pa je tudi, 
da si kulturno življenje na Krasu prizadeva obogatiti z naj-
kakovostnejšo glasbo in doprinesti k turističnemu razvoju 
okoliša. Da pa se bo dober glas o tekmovanju in idiličnem 
kraju slišal tudi v tujini, dokazuje kratka in jedrnata ocena 

francoskega člana žirije Patricka Coutetta: „Bilo je brez-
hibno – čudovit ambient, srečevanje z zanimivimi ljudmi, 
motivirana in učinkovita ekipa, super organizacija, odlično 
vino!“

Za dodatne informacije obiščite našo spletno stran 
www.upol.si, pišite na upolova.svirel@gmail.com ali pokli-
čite umetniškega vodjo tekmovanja Simona Perčiča (041 
201 127).

							     
Besedilo: Urška Makovec

Foto: Marjan Krebelj

Pred premiero Feydeaujeve komedije »Krojač za dame«
Te dni potekajo v Kulturnem domu v Tomačevici inten-

zivne vaje za novo uprizoritev gledališke skupine KD »Brce« 
iz Gabrovice pri Komnu, tj. za komedijo v treh dejanjih ene-
ga največjih komediografov vseh časov Georgea Feydeauja 
»Krojač za dame«.

Odločitvi, da se komedijanti iz Gabrovice preselijo v To-
mačevico, je botrovalo dejstvo, da so prostori bivše trgo-
vine v Gabrovici neprimerni za tisti najbolj občutljiv del 
študija predstave, ko je potrebno izkušnje z bralnih vaj pre-
nesti v prostor, ki po tlorisu najbolj odgovarja razsežno-
stim komenskega odra. Tako so se predstavniki Občine Ko-
men, KD »Brce« in Vaške skupnosti Tomačevica dogovorili, 
da nudijo gledališki skupini iz Gabrovice gostoljubje s tem, 
da ji omogočijo začasno uporabo prostorne dvorane v To-
mačevici. Vsekakor lep in zgleden primer sodelovanja med 
občino in potrebami dveh sosednjih vasi.

Vzporedno z vajami, ki jih vodita režiser Sergej Verč in 
njegova pomočnica, letošnja dobitnica Borštnikovega pr-
stana, gledališka igralka Minu Kjuder, pa potekajo tudi pri-
prave za likovno podobo uprizoritve, saj je po osnutku Ser-
geja Verča potrebno izdelati sceno (Milivoj Colja, Stanko 

Švara, Milko Šva-
ra in drugi), sešiti 
nove kostume ali 
predelati tiste, ki jih 
je za to predstavo, 
ki po stilu spominja 
na dobo »charle-
stona«, posodilo 
SNG iz Nove Gori-
ce (Minu Kjuder in 
Erna Trobec s sode-
lavkami), pripraviti 
lučno podobo upri-

zoritve (Darko Kačič), razmišljati o plakatu in gledališkem 
listu, se predčasno dogovarjati za gostovanja (2. julija na 
festivalu v Škocjanu in 4. julija na gradu v Štanjelu).

Pri predstavi, katere premiero napovedujejo za konec 
aprila v Kulturnem domu v Komnu, sodeluje stalno jedro 
gledališke skupine KD »Brce« iz Gabrovice pri Komnu, ki 
letos vstopa v svojo že dvanajsto sezono neprekinjenega 
dela: Pavel Trobec (zdravnik Moulineaux), Silvestra Gri-
žnik-Kačič (Yvonne, njegova žena), Branka Guštin (gospa 
Aigreville, njegova tašča), Valter Buda (Bassinet), Bojana 
Furlan (Rosa, njegova bivša žena), Milivoj Colja (Copelli), 
Erna Trobec (Suzanne, njegova žena), Milko Švara (Etien-
ne, služabnik), Grozdana Švara (gospa D'Herblay, stran-
ka), Milena Colja (gospa Pomponnette, stranka) ter teh-
nična ekipa, ki jo sestavljata Darko Kačič (ton in luč) ter 
Sonja Luin (šepetalka).     

Besedilo: KD »Brce«
Foto: iz arhiva KD »Brce«

PEVSKI VIKEND MePZ Cominum
Že četrto leto zapored smo se pevci MePZ Cominum od-

pravili na dolgo pričakovani pevski vikend. V petek, 5. mar-
ca 2010, smo se podali na pot na Livške Ravne, v CŠOD 
Kavka. Razporedili smo se po sobah in šli na večerjo, ki se 
je zaključila s petjem in plesom pozno v noč. V soboto sta 
prišli Kristina in Ingrid, naši zborovodkinji, da smo lahko 
pričeli z vajami. Začeli smo ob 9.30 in zaključili ob 18.00. 
Seveda smo imeli vmes kosilo, čas za počitek ter glasbeno 
predavanje našega muzikologa Matija Ščuka. Govoril nam 

je o osnovah glasbe, na katere se ne spoznajo čisto vsi pev-
ci. Po večerji je sledil tradicionalni družabnozabavni večer, 
na katerem je vsak glas pripravil svojo točko. Smehu ni bilo 
videti ne konca ne kraja. Večer je odlično uspel. Celo jokali 
smo od smeha. V nedeljo zjutraj smo imeli kratke vaje s 
Kristino, na koncu pa nas je lastnik doma peljal na majhen 
sprehod in nam pokazal njihovo jamo. In tako je bilo na-
šega pevskega vikenda konec. Mi pa že veselo pričakujemo 
naslednjega.   
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JESENSKO-ZIMSKI ČAS PRI MePZ COMINUM
Za pevkami in pevci Mešanega pevskega zbora Cominum 

iz Komna je aktiven jesensko-zimski čas. V preteklih mese-
cih smo tako kot vsako leto sodelovali na kar nekaj nasto-
pih in koncertih ter tako sporočilo glasbe prenašali med 
številne poslušalce.

Že v sredini novembra 2009 smo pevke in pevci MePZ 
Cominum sodelovali na tradicionalni Reviji kraških pev-
skih zborov, ki jo je organiziral JSKD – Območna izpostava 
Sežana. Tokrat je revija gostovala v Kulturnem centru Sreč-
ko Kosovel v Sežani. 

28. decembra 2009 pa smo na povabilo društva Andos iz 
Gorice v sosednji Italiji gostovali na novoletnem koncertu, 
ki ga vsako leto prirejajo v tamkajšnjem avditoriju. Društvo 
Andos je prijateljsko društvo Društva onkoloških bolnic iz 
Nove Gorice, z medsebojno pomočjo in naklonjenostjo sta 
izpeljali že marsikatero prireditev. Tokratno srečanje v Go-
rici je minilo v znamenju pevskega zbora društva Andos, 

MePZ Cominum, solopevcev in solopevk ter različnih glas-
benikov. Za zaključek koncerta pa smo vsi sodelujoči tudi 
skupaj zapeli novemu letu naproti. 

Mepz Cominum je sodeloval tudi na predvečeru kultur-
nega praznika »Tu sem doma«, ki se je odvijal 7. februarja 
2010 v dvorani v Kobjeglavi. Kulturni praznik so popestrila 
različna društva, orkestri, pevski zbori, gledališke skupine 
ter posamezniki, ki so na svojevrsten način, vsak s svojim 
ščepcem kulture, počastili slovenski kulturni praznik.

Pred nami so pomladni meseci, ki so za nas pevce že tra-
dicionalno aktivni. Tako bomo že 22. maja v Komnu zopet 
gostili dva pevska zbora ter skupaj z njimi tudi zapeli. 

Verjamemo, da nam bodo pomladni sončni žarki dali 
veliko potrebne energije, ki je za ustvarjanje  ključnega po-
mena. 

Besedilo: Uroš Simčič

SLEDI PRIREDITEV LETOŠNJEGA ABONMAJA 
PIHALNEGA ORKESTRA KOMEN

V petek, 5. 3. 2010, zvečer se je iztekla že tretja prireditev 
abonmaja pod okriljem Pihalnega orkestra Komen (v nada-
ljevanju: POK). Zadnji abonmajski glasbeni nastop se je pre-
krival s pričetkom Upolove Svireli – mednarodnega tekmo-
vanja in festivala glasbenikov solistov in komornih skupin v 
Štanjelu, ki je postalo že tradicionalno ob vsem prizadeva-
nju njegovega umetniškega vodje Simona Perčiča. 

Na otvoritvenem gala koncertu so v Galeriji Lojzeta 
Spacala nastopili Pihalni kvintet Slowind (Aleš Kacjan 
– flavta, Matej Šarc – oboa, Jurij Jenko – klarinet, Paolo 
Calligaris – fagot in Metod Tomac – rog) in Mirapho-
ne tuba Quartett iz Francije (Patrick Couttet – evfo-
nij, Philippe Wendling – evfonij, Philippe Gallet – F tuba 
in Olivier Galmant –C tuba). Sproščen nastop francoskih 
gostov je blagodejno vplival na prisotno občinstvo, da si je 
po koncertu zaželelo še nadaljnjega druženja ob pokušnji z 
vrhpoljsko vinsko kapljico.

V okviru abonmaja sta se pred tem izvedla še dva koncer-
ta. Po uspelem, prav tako že tradicionalnem, novoletnem 
koncertu POK z naslovom »Dunaj po Dunaju« je v febru-
arju na predvečer kulturnega praznika v Kulturnem domu 
v Kobjeglavi izzvenel orkestrsko-zborovsko-baletno-gleda-

Pihalni orkester Komen

Napovedovalca Ana Tavčar in Ivan Lotrič

liško-knjižničarsko-fotografsko-pesniški nastop domačih 
društev in drugih sestavov pod naslovom »Tu sem doma«. 
Nastopili so: 
• Mladinski pihalni orkester Komen Glasbene šole Sežana 

podružnice Komen pod vodstvom dirigenta Andreja Ko-
bala, 

• dramska skupina  KUTD »Kraški slavček« Kobjeglava-Tu-
pelče s skečem »Dunaj po Dunaju«, 

• baletna sekcija s skupino »Nasmeh« in Marjetko Kosovac 
pri ŠKUD »15. februar Komen«,

• pevski zbori OŠ Komen pod vodstvom dirigentke Andreje 
Rustja (otroški in mladinski ter otroški iz štanjelske po-
družnice OŠ),

• Mladinsko društvo ŠUZ Komen – fotografska razstava 
»Poezija v fotografiji« avtorice Elene Rožanec in branje 
avtorske poezije Nika Pangosa,

• Knjižnica Komen, enota Kosovelove knjižnice v Sežani – 
knjižničarka Marija Umek predstavi knjižnične dejavnosti,

• Mešani pevski zbor Gorjansko, zborovodja Goran Ruz-
zier,

• Kulturna sekcija društva »VRT« Škrbina s skečem »Kultu-
ra pri nas doma«,
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• Mešani pevski zbor »Cominum« Komen, zborovodja 
Ingrid Tavčar.

Moto prireditve je bil, da tudi na tem koncu Krasa go-
jimo raznovrstno kulturo, smo ustvarjalni in znamo kljub 
številčnosti društvenih in podobnih interesnih organizacij 
sodelovati in se povezovati. Ideja je, da bi tak skupni na-
stop postal tradicionalen in bi svoj del k temu prispevala 
tudi občina s svojo podporo in sodelovanjem.  

Abonma vključuje še dva koncerta, ki se bosta izvedla: 
• v soboto, 8. 5. 2010, z mini revijo 3 pihalnih orkestrov 

»Prijatelji v gosteh« (Pihalni orkester ETA Cerkno – dirigent 
Andrej Zupan, Godbeno društvo Nabrežina – dirigenta 
Sergio Graton in Iztok Cergol ter Mladinski pihalni orkester 
Velenje Glasbene šole Velenje – dirigent Matjaž Emeršič) in

• v soboto, 9. 10. 2010, z »Jesenskimi simfonijami« Sim-
foničnega orkestra Domžale-Kamnik pod taktirko Simona 
Krečiča.

 Besedilo: Ivan Uršič
Pihalni orkester Komen in njegov dirigent Simon Perčič

PET LET MEŠANEGA PEVSKEGA ZBORA GORJANSKO
Aprila 2005 smo se pevci MePZ Gorjansko na pobudo 

zborovodje Gorana Ruzzierja in njegove žene Irene Šemec 
prvič srečali v »kotičku« vaškega doma v Gorjanskem. Zbra-
lo se nas je kar 16 pevcev, predvsem iz Gorjanskega, a tudi 
iz okoliških vasi. V začetku smo se sestajali enkrat tedensko 
in se z velikim navdušenjem učili vokalne tehnike, uporablja-
nja prepone in pravilnega dihanja. Večina pevcev ni nikoli 
prepevala v zboru, nekateri so peli v šolskem ali cerkvenih 
zborih.  Zato je bil začetek precej tažaven, saj nismo uspeli 
uglašeno zapeti niti akorda. Začetek pa je vendar začetek in 
brez težav seveda ne gre. Požrtvovalno smo vztrajali in danes 
zadovoljno opažamo rezultate. Septembra 2005 smo začeli 
z rednimi vajami dvakrat na teden in pridobivali smo vedno 
več novih pevcev. Na koncu sezone je zbor štel kar 33 članov.

V vasi smo hoteli oživeti zanimanje in ljubezen do zboro-
vskega petja. V petih letih smo gostili kar 18 zborov, med ka-
terimi je bil tudi marsikateri odličen zborovski sestav. Junija 
2007 smo prvič organizirali niz koncertov »... in pesem je 
zazvenela na Štrekljevem borjaču ...«, ki so posvečeni naše-
mu vaščanu dr. Karlu Štreklju in se ponavljajo na vsaki dve 
leti. Posebnost teh koncertov je, da se v treh večerih na odru 
zvrstijo na prvem večeru ženski zbori, na drugem moški zbo-
ri in na tretjem mešani zbori, vsak večer pa pevci zaključijo 
s skupno pesmijo, tako da se med sabo še bolj povežejo. 
Odziv publike na naše koncerte je bil vedno zavidljiv in za 
nas res zelo spodbuden.

Od samega začetka vodi naš zbor Goran Ruzzier, ki je di-
plomiral na italijanskem konzervatoriju »A. Steffani« v Ca-

stelfrancu Venetu iz harmonike, kasneje se je začel ukvarjati 
s študijem solopetja najprej pri operni pevki Eleonori Jano-
kovič na tržaški Glasbeni matici, nato pri opernemu pevcu 
Carlu Giombi in nazadnje pri svetovno uveljavljenem basistu 
Aleksandru Švabu. Nastopa večkrat kot solist in sodeluje v 
opernih predstavah »Mednarodne operne akademije Križ« 
pri Trstu. V okviru akademske dejavnosti ter v sodelovanju s 
Fundacijo Teatro Verdi iz Trsta je nastopal v raznih opernih 
vlogah. Dirigiranje je študiral pri ruski prof. Riti Noskovaji, 
Stojanu Kuretu in Nini Kompare. Bil je pevec, korepetitor 
in dirigent pri različnih moških, ženskih in mešanih zborih v 
zamejstvu in Sloveniji. Vse svoje znanje vsakemu pevcu rad 
posveti na individualnih intenzivnih vajah vokalne tehnike, 
ki jih organiziramo med sezono, in za kar smo mu pevci res 
hvaležni.

Letos obhajamo peto obletnico našega zbora. Skupaj 
smo preživeli marsikatere lepe trenutke. Na vajah se vedno 
radi nasmejemo in sprostimo ter vsaj začasno odmaknemo 
misli od vsakdanjih skrbi. V petih letih smo ustvarili lepo 
skupino prijateljev, ki se tudi z določenim odrekanjem rada 
druži, zahaja na pevske vaje in seveda tudi rada nastopa na 
raznih prireditvah in koncertih doma in v zamejstvu. Zato 
Vas prisrčno vabimo, da z nami proslavite naš peti rojstni 
dan, v soboto, 10. aprila 2010, ob 20. uri v vašekm domu v 
Gorjanskem, kjer bomo predstavili tudi priložnostno brošu-
ro o delovanju našega zbora. Vabljeni!

Besedilo: MePZ Gorjansko

MePZ Gorjansko v Kobjeglavi

Pevke in pevci MePZ Gorjansko
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SREBRNE BRAZDE 5
ŠKOFIJE – Skupina za Slovensko Istro Likusa (Literarnega 

kluba upokojencev Slovenije) je lansko jesen slavila 10-le-
tnico svojega delovanja in ob tem jubileju je izdala že peto 
številko zbornika Srebrne brazde, v katerem se predstavlja 
22 avtorjev. Zbornik so predstavili v Izoli, Pobegih in na 
Škofijah, kjer je predstavitev organiziralo domače Kulturno 
društvo Istrski grmič. Na zelo obiskanem literarnem veče-
ru, ki ga je povezovala predsednica KD Istrski grmič Vlasta 
Jerman, s harmoniko pa ga obogatila Damijana Zergo, so 
predstavili ustvarjalce zbornika. Pozdravila sta tudi odgo-
vorni urednik Ivan Novak in član odbora Maks Vezovnik, 
ki je v zborniku prispeval tudi uvodne misli ob 10-letnici 
istrske skupine ljubiteljev slovenske besede, organizirane 
kot sekcije Likusa. 

»V vseh zbornikih so zbrane klene in iskrene misli o prete-
klosti in sedanjosti. Besede iz vrelca srca in misli odstirajo 
spomine, minulost in doživetja sedanjih dni. Iz celote veje 
vonj po domačnosti in preprostosti izpovedi in izražanja. 
Zapisi osvetljujejo različne dogodke in teme, srečamo pa 
se tudi z zrnci humorja in vedrine. V zborniku je močno 
zastopana poezija kot tudi proza. Srebrne brazde so po-
memben dokument o ustvarjalnosti mnogih posamezni-
kov, ki pripadajo generaciji tretjega življenjskega obdobja 
in želijo s pisano besedo izročiti svoj čas sedanjim in priho-
dnjim rodovom. Bralec, ki bo prisluhnil sporočilu zgodbe 
ali pesmi, bo ob tem prisluhnil sebi, svoji notranjosti. Skozi 
deset let našega literarnega delovanja se je število piscev 
spreminjalo, jedro pa je ostalo zvesto naši skupini. Srebr-
nim brazdam so se od leta do leta pridruževali novi posa-
mezni ustvarjalci, kajti prijazna beseda spleta prijateljstvo, 
iskrena beseda pa tudi krog bralcev,« je poudaril Vezovnik. 

Zbornik, ki ga likovno bogatijo fotografije vodnih virov 
Slovenske Istre, tiskala pa ga je tiskarna Mljač iz Divače 
v nakladi 300 izvodov, prinaša izpod peresa Darinke Fer-
luga tudi prispevek o lani preminulem Janku Kleibencetlu, 
ki je bil pobudnik in ustanovitelj koprske skupine Likusa, 
razpet med rodnim Prekmurjem in Istro, kamor je prišel 
že 1952. leta in tu bil učitelj in ravnatelj na več šolah kot 
tudi poveljnik Teritorialne obrambe Občine Koper. Njegov 
literarni opus šteje devet knjižnih del. Sicer pa so v Srebr-
nih brazdah 5 zastopane tudi kraško-brkinske ustvarjalke 
in sicer: Marija Mahnič in Slavka Kranjec (obe iz Sežane), 
Dora Bernetič (Rodik) in Marija Koren (Podgorje). Literar-
ni večer na Škofijah so zaključili z družabnim srečanjem.

Besedilo in foto: Olga Knez

DARILO IZ BRESTOVICE
Veseloigro Darilo smo člani dramske skupine TD Brest 

konec januarja  predstavili v domačem kraju, tj. v Bresto-
vici, nato v Komnu in začetek februarja še v zamejstvu, v 
Medji vasi.    

Nauk veseloigre Darilo nosi v sebi sledeče sporočilo – 
»zasvojenost« današnje dobe je v »tele«.

Glas, da je igra prisrčna, zabavna in poučna, se je hitro 
širil   in dobili smo vabila za gostovanja. Iz Brestovice je 
Darilo potovalo v brkinsko Materijo, kjer so nas prisrčno 

sprejeli v novem gasilskem domu. Navdušeni gledalci so se 
dodobra nasmejali in poželi smo velik aplavz, pa še pogo-
stitev. Potem pa smo se podali v meni bolj domače kraje, 
v Ajdovščino. Tam smo  nastopili v dvorani Prve slovenske 
vlade. V lepi  dvorani je bilo  zelo vroče,  pa tudi napeto, 
ker je bil naš nončko »na zelo slabem glasu«, vendar smo 
tudi tu  razveselili številne  gledalce in poželi aplavz. Takoj 
naslednji dan smo odšli gostovat v Renče. Glas nončkota 
smo pozdravili z domačimi »medežijami«. Zaigrali smo ter 
navdušili starejše, mlajše in najmlajše, saj so se tako sme-
jali, da  je še nas igralce sililo na smeh. Po predstavi smo 
bili lepo postreženi. Tu pa naših gostovanj še ni konec, saj 
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smo dobili veliko povabil iz okolice in zamejstva,  ki smo 
jih  prestavili na jesen, ker imamo igralci in ostali člani tudi 
druge obveznosti. Sledi pa še nastop na Štanjelskih  graj-
skih večerih v nedeljo, 27. junija 2010, kamor ste vljudno 
vabljeni vsi naši občudovalci in ostali, ki si še niste uspeli 
ogledati te veseloigre.

Kot avtorica, režiserka, pa tudi igralka, sem vesela, da 
ste se v tako velikem številu udeležili naših nastopov in v 
njih uživali. Obenem pa bi se rada zahvalila vsem mojim 
soigralcem, tehnikom, otrokom in vsem, ki ste kakorkoli 
pomagali in mi stali ob strani, da je do teh predstav sploh 
prišlo. 

Radi igramo, se družimo in smo srečni, saj je najhitrejša 
pot do sreče prav v osrečevanju drugih. Hvala vam!

Besedilo: Darja Zavadlal

POLETNA SVEŽINA NA KOMENSKEM KRASU – 
Razvoj turizma na podeželju v času med prvo in drugo svetovno vojno (1. del)

Naravna in kulturna dediščina Krasa

Kras je od nekdaj s svojimi naravnimi in kulturnimi po-
sebnostmi privabljal mimoidoče popotnike, znanstveni-
ke, raziskovalce in ljudi, ki so si v mirnih kraških vasicah 
zaželeli oddiha. S svojimi naravnimi značilnostmi, zlasti s 
podzemeljskim svetom, je v tujini zaslovel že v 16. stoletju. 
Kraške jame, udornice, apnenčasta prepustna tla, presiha-
joče jezero so le del naravnih znamenitosti, za katere so 
se raziskovalno zanimali že aristokratski znanstveniki, med 
drugimi tudi Janez Vajkard Valvasor, Baltasar Hacquet, Jo-
žef Anton Nagel, Tobija Gruber in drugi. Z odprtjem pod-
zemeljskih jam širši javnosti pa se na Krasu začne razvijati 
turistična dejavnost. Prva jama, ki so jo odprli za turizem, 
je bila Vilenica pri Lipici (1633). Zaradi ugodne lege blizu 
Trsta in bližnje Lipice je privabljala domačine in tujce. Šele 
kasnejši sloves Postojnske in Škocjanskih jam je zmanjšal 
zanimanje za Vilenico. Tudi Postojnska jama je bila že dol-
go znana, s postavitvijo električne razsvetljave leta 1884 in 
železniških tirov leta 1872 je imela iz leta v leto več obisko-
valcev. K temu je veliko pripomogla tudi ugodna prometna 
lega v neposredni bližini tržaške ceste, kjer je bilo vedno 
veliko domačih in tujih popotnikov. Znamenitejše kot Po-
stojnska jama so bile Škocjanske jame (leta 1819 so začeli 
voditi knjigo obiskovalcev), vendar zelo težko dostopne. 
Tudi Cerkniško jezero je bilo tedaj za turiste zelo mikavno, 
saj je bilo najlažje dostopno presihajoče jezero v Evropi. Z 
obiskovanjem kraških jam se je na Krasu razvijal izletniški 
turizem, saj se tu ljudje niso zadrževali dalj časa, sčasoma, 
z razvojem večjih mest v okolici Krasa (Trsta, Tržiča/Mon-
falcona, Vidma, Benetk in Gorice) pa se poleg izletništva 
začne še letoviščarski turizem.  

Na daljše počitnice so turisti iz večjih mest, večinoma iz 
Trsta, množično začeli prihajati v obdobju med prvo in dru-
go svetovno vojno, ko je Kras postal del Kraljevine Italije. V 
večini so na kraško podeželje prihajali manj premožni me-
ščani, ki si razkošnih potovanj z daljšimi letovanji na morju 
in v zdraviliščih (kot so bila Bled, Rogaška Slatina, Dobrna) 
niso mogli privoščiti. Zato so se raje odločali za preživljanje 

počitnic v naravi, daleč od poleti vročega, zatohlega in ne-
zdravega mesta, proč od napornega vsakdanjika v poklicni 
in javni sferi, skratka preživljali so jih preprosto, a zdravo. 
Nekateri premožnejši meščani so se na podeželju umaknili v 
najeto ali lastno podeželsko vilo (prim. Ferrarijeve vile v Šta-
njelu), medtem ko so se manj premožni meščani odpravili 
na poletne počitnice k sorodnikom ali prijateljem ali pa so si 
najeli sobo na podeželskih kmetijah ali v cenejšem gostišču. 
Zgodovinar Andrej Studen, ki se je ukvarjal z značilnostmi 
meščanskega turizma, je v razpravi Iz avanturizma v turizem 
v zborniku Razvoj turizma v Sloveniji (1996) takšen tip turiz-
ma označil za poletno svežino.1 V večini so turisti prihajali 
vsako leto, nekateri so navezali z domačini tesnejše stike. 
Čas bivanja na podeželju je bil dolg najmanj dva tedna, po 
možnosti pa mesec ali celo dva. Na počitnice so lahko pri-
hajale le mame z otroki, medtem ko so jih možje obiskovali 
le konec tedna. Nekateri pa so počitnice omogočili le svo-
jim otrokom in z njimi preživljali le vikende. Poleg meščanov 
italijanskega rodu, t. i. italijanske gospode, je na počitnice 
k sorodnikom prihajal tudi proletariat slovenskega rodu, ki 
se je iz podeželja v mesto preselil zaradi stalne službe. Tudi 
zanj je bilo značilno, da je na podeželje zahajal zaradi sla-
bega ekonomskega položaja, želje po domačnosti in stikih 
s slovenskim prebivalstvom. Ob nedeljah in večjih praznikih 
so prihajali tudi enodnevni, izletniški gostje. Poleg izletnikov, 
ki so na Kras prišli z avtobusom, kolesom in kasneje z avto-
mobilom in so se navadno zaustavili v gostilni ali osmici, 
so v kraške gozdove zahajali tudi tržaški lovci ter ljubiteljski 
raziskovalci prve svetovne vojne. 

O glavnih motivih in o vse večjem številu tujskega prome-
ta na Krasu nam nazorno govori tudi dopisnik v časopisu 

1  V svoji razpravi je avtor na podlagi nemških in avstrijskih zgo-
dovinskih razprav o preživljanju prostega časa meščanov podal 
nekaj drobcev o potovanjih in začetkih turizma v 19. stoletju na 
Slovenskem (Studen, Andrej. 1996. Iz avanturizma v turizem. V: 
Razvoj turizma v Sloveniji: zbornik referatov. Ljubljana: Zveza 
zgodovinskih društevSlovenije, str.  96–104).  
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Edinost 2 iz leta 1927, ki piše takole: »Na valovitih tleh, po 
gričih, dolinah in sedlih se belijo kraške vasi. Kot vabljiv 
svet se zdijo v tem velikem božjem vrtu, ki je močno zagra-
jen in pregraden s kamenjem, a ima tudi svoje zeleno listje, 
prijazne gozdičke, loge in prijetne doline. Med preprostimi 
kmečkimi hišami vidiš večje, kjer so trgovine, gostilne, pre-
nočišča, dvorane bivših društev. Latniki ali košata drevesa 
skrbijo za malo hlada poleti, z oken dehteči nagelj in ro-
žmarin priča o ljubezni naših žen in deklet do cvetja, do 
lepote, a snaga in čistoča v hiši in okrog nje govori o pri-
dnosti in skrbnosti naših gospodinj. Prijazen nasmeh de-
belušne, potrpežljive krčmarice, povsod dobro znano vino 
vabi potnika, izletnika, da pride in se odpočije. Pozimi ni 
preveč prijetno gori, ker je huda burja, zato pa nam je ta 
prečisti zrak tem boljši in čistejši poleti. In bolj hladno je 
kot v mestu. Meščani znajo ceniti vse te dobrote in hodijo 
zelo radi na Kras, ven iz tovarniškega, mestnega ozračja, 
nadihat se svežega zraka, živet preprosto in enostavno v 
prosto naravo. Eni gredo na letovišča, drugi, ki imajo manj 
sredstev ali manj časa, pa si privoščijo vsakonedeljske izle-
te. Vse polno je po Krasu avtomobilov, motociklov in dru-
gih vozil in peš potnikov. Vendar vsi ti letoviščarji in izletniki 
ne upoštevajo vseh naših krajev enako. Vsako leto se lahko 
opazi kaka sprememba. Kraj, ki je bil lansko leto zelo do-
bro obiskan, je letos zapuščen in obratno. So temu vzrok 
okoliščine našega značaja krajevnih razmer. Kljub temu pa 
opazimo neko stabilnost v obiskovanju Komna in okolice, 
Dutovelj, Tomaja, Opčin, stalno nazadovanje pa vidimo 
v Sežani«.3 Nadalje dopisnik končuje: »Krajevni činitelji in 
gospodarske dejavnosti morajo posvečati vse več pozorno-
sti tujskemu prometu, saj je zelo važen faktor narodnega 
gospodarstva, saj na ta način marsikatera lirica pride v 
roke kmetu.« Iz članka lahko razberemo, da so turisti, ki so 
svoje počitnice ali izlete preživljali na Krasu, cenili od burje 
očiščen zrak, prijazno in zanimivo pokrajino, mir, gosto-
ljubnost in požrtvovalnost domačinov. Poletne dni so pre-
življali na zraku, se sprehajali in posedali v gozdičkih in na 
kmečkih vrtovih ter občudovali kraški način življenja. Na 
podeželju so si obnovili moči, se telesno in duševno okre-
pili in pridobili telesno odpornost. Zaradi čistega zraka so 
na okrevanje prihajali tudi tuberkulozni bolniki. V Komnu 

2  Edinost je bil časopis slovenskega političnega društva iz tržaške 
okolice. Izhajal je v Trstu od leta 1876 do leta 1929. Svoje bralce 
je obveščal o političnem, gospodarskem, kulturnem in zabavnem 
dogajanju v Trstu in okolici.  
3 Kras in tujski promet, v: Edinost, 23. junij 1927, št. 174, leto 
LII, str. 2.

je imela protituberkulozna provincialna družba iz Gorice 
dispanzer za zdravljenje in preprečevanje turbekuloznih 
bolezni. Poleg bolnikov s turbekulozo so prihajale družine 
s slabokrvnimi in astmatičnimi otroki. 

Kraševci so se zavedali, da jim tujski promet prinaša do-
datni dobiček, zato so se za turiste trudili, kljub temu da so 
bili ti italijanske narodnosti, kar je ogrožalo njihovo nacio-
nalno kulturo. Za zadovoljevanje njihovih zahtev po oddi-
hu, sprostitvi in zabavi so poskrbeli z organizirano turistič-
no infrastrukturo: z gostinskimi obrati, trgovsko ponudbo, 
prenočišči, urejenostjo sprehajalnih poti itd. 

Z razvojem turizma se je povečalo število gostiln, saj v 
okviru turistične ponudbe igra gostilniška dejavnost eno 
izmed najpomembnejših vlog. Že staro pravilo je, da je 
gostilna steber turizma in obenem družbeno ogledalo 
vsakega kraja. Pogosto je prav od dobre, sloveče gostilne 
in gostoljubnosti gostilničarja ter gostilničarke odvisen 
množičen turistični obisk. V Komnu je v najbolj cvetočem 
obdobju turističnega razvoja med prvo in drugo svetovno 
vojno delovalo kar sedem gostiln (Restavracija in hotel Pa-
squalin, Gostilna Muka, Gostilna Buža, Gostilna Jakopič, 
Gostilna pri Labanovih, Gostilna pri Tunčevih, Kavarna pri 
Godniku). Ena do dve gostilni pa sta bili še v sosednjih kra-

Razglednica Restavracije in hotela Pasqualin iz Komna, odposlana 
leta 1938. (Razglednica je last družine Križmančič iz Nabrežine).

Turisti so se zelo radi sprehajali po gozdičku Cirje. (Razglednica, 
ki je bila odposlana leta 1930,  je last družine Volčič iz Komna).

jih (najbolj poznane so še bile Gostilna pri Žvanovih v Sve-
tem, Gostilna Žvokelj v Svetem, Gostilna pri Štrekljevih v 
Gorjanskem, Gostilna pri Kristini v Škrbini, Gostilna pri Ti-
šlerjevih v Volčjem Gradu in Gostilna Bandel v Gabrovici). 
Seveda niso bile vse namenjene le turistom, temveč tudi 
domačinom, trgovskim potnikom (furmanom), romarjem 
in drugim. Za turistične gostilne (v Komnu sta kot turistič-
ni gostilni najbolj sloveli Restavracija in hotel Pasqualin in 
Gostilna Muka) je bila značilna bogatejša notranja opre-
ma; imele so biljard, telefon, boljše opremljene gostinske 
objekte, bogatejšo ponudbo žganih alkoholnih pijač itd. V 
turističnih gostilnah so se gostilničarji trudili za ponudbo 
okusnejše hrane. Da bi ugajali kulinaričnim okusom tu-
rista, so zaposlili tržaške kuharje, skrbeli za kvalitetnejšo 
družabnost gostov itd. Za razliko od ostalih vaških gostiln 
so bolje pazili na red in čistočo. Nekatere gostilne so po-
nujale sobe za prenočitev. Večinoma pa so turisti prebivali 
pri domačinih – kmetih. Tako se je na Krasu že zelo zgodaj 
razvil turizem na kmetijah, torej zametek današnjih turi-
stičnih kmetij, o čemer bomo več spregovorili v naslednjih 
številkah Komentarja. Za konec le še zanimiv članek iz ča-
sopisa Edinost iz leta 1925, ki o razvoju turizma v Komnu 
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pravi naslednje: »Poletna vročina je privabila na osvežujoči 
kraški zrak in na oddih vse polno letoviščarjev, ki jih tu v 
Komnu kar mrgoli. Seveda prežive v večini skoraj ves dan 
v borovem gozdu Cirje ali pa v Dragi. Ob nastopu mraka 
pa je res pravi živ-žav, po naši glavni cesti, ko se ti vračajo 
domov. Do pozne noči se razlega njih razigrano veselje. Po 
vojski jih menda še ni bilo toliko pri nas. Skoro vse proste 
sobe po privatnih hišah so že oddane v najem. Vseeno pa 
bi se dobilo še nekaj prostorov na razpolago. Letoviščar-
ji so po večini italijanske narodnosti. In glej čudo! Nikjer 
nikake sovražne napetosti med domačini in gosti. Naspro-
tno: naše ljudstvo gleda vedno, da jim gre kjerkoli le more 
na roko. Vse to pa, ne samo zaradi prirojenega slovanskega 

pojma o gostoljubnosti ali zaradi zaslužka, ki so ga deležni 
le nekateri ali zaradi obzirov do svojega domačega kraja, 
temveč tudi zaradi miroljubnosti, ki je našemu narodu že 
prirojena, a spopolnjena tekom časa potom šol, kulturnih 
društev, raznih kulturnih prireditev, predavanj itd. 4

JASNA FAKIN BAJEC,  
Raziskovalna postaja ZRC SAZU Nova Gorica

4  Edinost, 1. avgust 1925, št. 180, leto L, str. 2.

Dr. Jasna Fakin Bajec – nova doktorica znanosti 
z raziskavo o kulturni dediščini Krasa

Domačinka iz Komna, Jasna Fakin Bajec, je v petek, 26. 
februarja 2010, na Oddelku za etnologijo in kulturno an-
tropologijo Filozofske fakultete, Univerze v Ljubljani zago-
varjala doktorsko disertacijo z naslovom Kulturna dedišči-
na med tradicijo in inovacijo na Krasu. Tako se je zaključil 
njen status mlade raziskovalke v Sekciji za interdisciplinar-
no raziskovanje v humanistiki pri Znanstvenoraziskoval-
nem centru Slovenske akademije znanosti in umetnosti, 
zaposleni na Raziskovalni postaji ZRC SAZU v Novi Gorici.

Doktorsko delo obravnava vlogo in pomen dediščine kot 
kulturnega in ekonomskega kapitala, ki akterjem družbe-
nih skupnosti predstavlja identifikacijski element – sim-
bol pri oblikovanju, utrjevanju in predstavitvi kolektivnih 
identifikacij, ter tržno kategorijo, ki je v sodobnem, post-
modernem svetu osnova za razvoj novih turističnih vsebin. 
V prvem delu naloge se avtorica posveča pregledu in po-
drobnejši razpravi oblikovanja in razumevanja koncep-
ta dediščine, saj so se skozi zgodovino oblikovali različni 
raziskovalni pristopi pri oblikovanju pomenov določenih 
materialnih in nematerialnih prvin. Ključni oblikovalec 
pomenov pa je človek, ki nekemu kulturnemu elementu 
na osnovi družbenih oz. skupinskih izkustev, lastnih izku-
šenj, sedanjih potreb in pričakovanj pripiše svoj pomen in 
vrednoto, ki pa se ne nujno ujema s pomeni, ki jih neka 
kulturna prvina poseduje v določeni družbi oziroma sku-
pnosti. Na polju diskurzivnih praks (med stroko, politiko, 
javnostjo, lokalnim prebivalstvom) se oblikuje vrsta dejanj, 
ki popularizirajo oblikovanje dediščine v posameznem lo-
kalnem kraju.

O Krasu v procesu zgodovinskopolitičnega, družbenega 
in kulturnega razvoja govori poglavje avtoričine raziskave, 
s katerim predstavi razumevanje preteklosti v toku družbe-
nih sprememb skozi objektiv sedanjosti. Dediščino opre-
deli kot vez med preteklostjo in sedanjostjo, sociopolitični 
in ekonomski uporabi dediščine na Krasu avtorica posveti 
glavni del svojega raziskovalnega dela, kar odseva avtoriči-
no domačnost in poznavanje prostora komenskega Krasa, 
kjer je prebila svoje otroštvo in mladost, tudi prvo zaposli-
tev in javno delovanje, vendar kljub temu ohranila objekti-
ven pogled raziskovalke.

Doktorsko delo je v teoretskem smislu potrdilo teze mno-
gih raziskovalcev, da je dediščina konstrukt sedanjosti, ki v 
kulturnih prvinah iz preteklosti postavlja sodobne vredno-
te in pomene, ki so nujne za razmislek o prihodnosti. Kot 

ugotavlja avtorica, pa je ključno, da o dediščini Krasa ni-
koli ne moremo doreči zadnje besede, saj je dediščina po-
jem, katerega vsebina se neprestano oblikuje, spreminja, 
in če je danes poleg kulinaričnih dobrot glavna kraška po-
sebnost kamen, kamniti izdelki, kamnita hiša, bo morda v 
naslednjem tisočletju, ko bomo živeli v drugačnih družbe-
nopolitičnih, gospodarskih in kulturnih okoliščinah, tipska 
stavba, beton, železo in plastika – torej elementi, ki danes 
v družbi ne utelešajo pozitivnih vrednot in pomenov. Av-
toričino delo je nastajalo v obdobju, ko se je Kras znašel 
na razpotju razprav med na eni strani politično (lokalno) 
oblastjo in kapitalom, na drugi strani pa strokovno javno-
stjo in prizadevanjem civilne iniciative. Ali kot se avtorica 
v doktoratu sprašuje: »Kdo so tisti, ki imajo pravico od-
ločati, v kakšnem prostoru, ob kakšnih pogojih in katerih 
vrednotah bodo prebivalci Krasa ohranjali, popravljali, re-
stavrirali in rušili elemente iz preteklosti in hkrati ustvarjali, 
na novo gradili in se prilagajali sodobnemu življenju, ki pu-
šča sledi za prihodnje rodove? Ali je to stroka, državna oz. 
lokalna oblast ali ljudje, ki v prostoru živijo, ga oblikujejo 
in prilagajajo?« Vprašanje, kdo ima moč in znanje, avtorica 
zaostruje z vprašanjem, katera moč in katero znanje naj 
prevladujeta pri postavitvi smernic za trajnostni razvoj kra-
ške pokrajine. Saj se pri tem vprašanju odpira novo polje 
o tem, kaj je tisto, kar bomo (se bo) iz preteklosti ohranili, 
restavrirali in prilagodili sodobnemu načinu življenja.

Delo Jasne Fakin Bajec je aktualen doprinos javnemu di-
skurzu o usodi kraške dediščine, zato zasluži posebno po-
zornost in čimprejšni prenos v knjižno obliko, saj bo le tako 
doseglo širok del zainteresirane javnosti in Kraševcev.

Besedilo: Petra Kolenc
Raziskovalna postaja ZRC SAZU v Novi Gorici

www.kras-carso.com
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POHVALE OBČANOM ZA USPEŠNO LOČEVANJE ODPADKOV 
Zadnje februarske dni ste v nabiralnike prejeli novo zgi-

banko o  ločevanju  odpadkov, v kateri so bile izpostavlje-
ne nekatere novosti: ločeno zbiranje biološko razgradljivih 
kuhinjskih odpadkov, nekaj novosti pri zbiranju plastične 
embalaže (med katero sedaj uvrščamo tudi tetrapake in 
sestavljeno embalažo) ter 14-dnevni odvoz ostanka komu-
nalnih odpadkov po novem urniku na celotnem območju 
štirih kraško-brkinskih občin. 

Resnično smo bili presenečeni nad odzivom vas obča-
nov, ki ste ločeno zbiranje odpadkov resnično pričeli izva-
jati zelo dosledno. Odraz tega so bili »čez noč« polni eko-
loški otoki, ki jim z razpoložljivo delovno silo in obstoječim 
voznim parkov v rednem delavnem času nismo bili kos. 
Tako smo morali naše delavne ekipe aktivirati tudi v popol-
danskem času in v sobotah, česar se bomo posluževali, vse 
dokler se tokovi odpadkov ne bodo ustalili.  

V mesecu marcu smo s strani občanov prejeli izredno ve-
liko klicev in sporočil z različnimi vprašanji glede ravnanja z 
odpadki. Predvsem so vas zanimale podrobnosti ločevanja 
odpadkov, in sicer kam uvrščamo naslednje stvari:
• doze pod pritiskom (različni spreji, laki za lase …) – ne-

varni odpadki, odvoz na zbirni center ali počakati na ak-
cijo odvoza, 

• plenice, higienski vložki – ostanek komunalnih odpadkov, 
• stara oblačila in obutev – ostanek komunalnih odpadkov, 
• zeleni odrez, grmičevje, trava, listje – kompostirati doma 

ali pripeljati v zbirni center. 
 Med drugim je na naš naslov prišlo tudi vprašanje go-

spoda iz Brestovice pri Komnu, ki je predlagal, da se njego-
vo vprašanje in naš odgovor objavi v glasilu, saj je zanimiv 
za vse občane.

Vprašanje:
V zadnji št. občinskega glasila Komentar, Letnik 5, št. 1, februar 2010, 

sem prebral, da se bo podražilo odvažanje odpadkov iz dveh postavk:
1.	stroški javne infrastrukture ravnanja z odpadki (stroški amortizacije) 

in finančno jamstvo za zaprtje odlagališča , 
2.	nova storitev – zbiranje in prevoz biološko razgradljivih kuhinjskih od-

padkov iz gospodinjstev . 
 Ker še nisem dobil nove položnice, ne vem, ali bom tudi jaz 

moral plačevati prevoz biološko razgradljivih kuhinjskih od-
padkov?

Smatram pa, da je res nepotrebno po vaseh, kjer ima vsak vrt in še kaj 
več  zemlje, zaračunavati storitve, ki se jih ne bomo posluževali.

Naj se namestijo zabojniki za biorazgradljive kuhinjske odpadke tam, 
kjer jih ljudje potrebujejo!

Glede na to me zanima, koliko bodo prihranili na KSP d. d. Sežana, 
ker vozijo odpadke na 2 tedna in ne več tedensko. Naj nam, plačnikom, 
prikažejo tudi ta prihranek.

Strinjam se, da se skrbi za okolje in se zmanjšuje stroške, to je pohvale 
vredno, a naj se tudi pozna pri računih. 

Hvala za odgovori in lep pozdrav. 

Naš  odgovor:
Spoštovani, ločeno zbiranje biološko razgradljivih kuhinjskih 

odpadkov je zakonska obveza, ki jo postavlja Uredba o ravna-
nju z biološko razgradljivimi kuhinjskimi odpadki (Ur. list RS, št. 
68/2008). Ta zahteva ločeno zbiranje biološko razgradljivih od-
padkov na celotnem področju. Pri ravnanju z odpadki pa velja nače-

lo, da najprej poskusimo skompostirati biološke odpadke kar doma. 
Vsega pa prav gotovo ne moremo vreči na domači kompostnik (po-
kvarjeni izdelki, meso, papirnate brisačke, papirnati robčki ...), za 
kar pa boste  uporabljali tudi rjavi zabojnik. Na domačem kompo-
stniku pa povečini skompostiramo vrtne odpadke (zeleni odrez), ki pa 
v rjavo posodo za bio odpadke ne sodijo. Sistem obračunavanja tako 
ne predvideva razlik, saj kontrola, kdo uporablja zabojnik in kdo ne, 
ni možna. Če pa se bomo v čim večji meri potrudili in čim več odpad-
kov skompostirali doma, bo cena ravnanja z biološkimi odpadki prav 
gotovo nižja, kot če bomo vse odpadke odlagali v rjavi zabojnik.   

Povedati pa vam moramo, da  s kontrolami odpadkov ugotavlja-
mo, da prav na vaseh občani zelo veliko odpadkov odlagajo v zeleni 
zabojnik in jih ne skompostirajo doma. Prav tako dobivamo zelo 
veliko klicev, češ kaj si mislimo, kje bodo oni to doma kompostirali, 
da nimajo prostora, kaj šele da bi na kompostni kup odlagali po-
kvarjene izdelke in ostanke iz kuhinje ...  

Strinjamo se  z vami, da lahko precej biološko razgradljivih ku-
hinjskih odpadkov skompostiramo doma in da bi se ljudje pri tem 
lahko bolj potrudili.   

Glede prihrankov zaradi 14-dnevnega odvoza ostanka komunalnih 
odpadkov pa sledeče. Gospodarska javna služba odvoza odpadkov se 
izvaja »za občane«, da se počisti odpadke in smeti, ki jih »naredimo 
občani«, in ne zaradi tega, ker je nekaj pač treba delati. Iz tega sta-
lišča je razumevanje narave dela in stroškov tudi tako, da s 14-dnev-
nim odvozom znižujemo stroške in se obnašamo racionalno,  saj  je 
smiselno, da se odvoze optimizira. Ker se z ločevanjem odpadkov ko-
ličina odpadkov, ki jih odlagamo v domači zabojnik, zmanjšuje, se pa 
količina ločeno zbranih  odpadkov na ekoloških otokih bistveno veča. 
14-dnevni odvoz ostanka komunalnih odpadkov bo tako omogočal 
pogostejše praznjenje zabojnikov na ekoloških otokih, saj je trenutni 
1x tedenski odvoz pogosto premalo.

V ceni ravnanja z odpadki pa niso zajeti samo odpadki v doma-
čem zabojniku, temveč cena zajema še številne druge storitve:
- 	zbiranje, odvoz in oddaja ločeno zbranih odpadkov z ekoloških 

otokov (6 vrst odpadkov – 6 različnih voznih poti + dodatna či-
ščenja nesnage na ekoloških otokih), 

- 	organizacija, zbiranje, prevoz in nadaljnje ravnanje z nevarnimi 
in kosovnimi odpadki, 

- 	upravljanje z deponijo (stroški deponiranja in vseh spremljajočih 
monitoringov – analiz), 

- upravljanje (zbiranja, sortiranje, oddaja) s tremi zbirnimi centri 
(Sežana, Komen, Hrpelje-Kozina),

- 	 izvajanje kontrol po terenu,
- 	redno poročanje ministrstvu za okolje o vseh zbranih, oddanih, 

odloženih ... odpadkih,
- 	obveščanje in osveščanje občanov in učencev po  šolah,
- 	stroški  vseh drugih spremljajočih storitev (računovodstvo, kata-

ster, prijavno-odjavna služba ...)
- 	ter številne druge obveznosti.  

Pohvalno je, da se v vašem gospodinjstvu resnično trudite z loče-
vanjem odpadkov, še posebej, ker že ločujete tudi biološke odpadke. 
Upamo, da bodo tudi ostali občani k ločevanju odpadkov pristopili 
v čim večji meri, predvsem pa da se bomo vsi potrudili in ustvarili 
čim manj odpadkov, s tem pa pripomogli tudi k nižjim stroškom.  

Lepo vas pozdravljamo. 
Besedilo: Mojca Uršič, KSP d. d. Sežana

Ravnanje z odpadki
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Društvo vinogradnikov in vinarjev Kras skupaj s sodelujočimi partnerji  objavlja 

RAZPIS ZA IZBOR KRALJICE TERANA 2010

Obvestila

Kraljica terana je oseba, izbrana s strani Društva vino-
gradnikov in vinarjev Krasa in sodelujočih partnerjev ter 
deluje v okviru tega društva. Imeti mora znanje s podro-
čja vinogradništva, vinarstva, vinske kulture, poznavanja 
Krasa in javnega nastopanja. Glavna naloga je promovi-
ranje terana PTP in vin z območja vinorodnega okoliša 
Kras in Krasa nasploh.

POGOJI:
- kandidatka mora biti polnoletna,
- doma mora biti iz vinorodnega okoliša Kras, praviloma 

iz vinogradniške kmetije  in tudi z območja vinorodne-
ga predela Krasa v Italiji (slovensko govoreča),

- razgledana na področju vinogradništva in vinarstva, s 
poudarkom na teranu, poznavanju Krasa.

Kraljica terana se udeležu-
je vseh pomembnih priredi-
tev, ki jih organizira Društvo 
vinogradnikov in vinarjev 
Krasa po dogovoru s pred-
sednikom društva (Praznik 
terana in pršuta,  občinski 
prazniki, sejmi Gornja Rad-
gona, Celje, Ljubljana, večji 
nastopi vinarjev društva – 
cca. 10 v letu). 

Na vseh javnih prireditvah 
kraljica nastopa s krono in 
lento v namenjenem oblači-
lu, govori v imenu Društva 
vinogradnikov in vinarjev 
Krasa in v poslanstvu terana 
PTP.  

Njene naloge in pravice so zapisane v pravilniku.
Prijave zbira do 30. junija 2010:

• Društvo vinogradnikov in vinarjev Krasa, Sejmiška 1a, 
Sežana, GSM 00386 51 399 799,

• Mladinski hotel Pliskovica, 00386 5 7640 250; GSM 
00386 31 267 529; e-mail : info@hostelkras.com.

KRAS JE TERAN IN TERAN JE KRAS IN KRALJICA 
JE OBOJE! PRIJAVITE SE !

					   
Predsednik društva

David MAHNIČ

SPACALOV POHOD
Tudi letos bo v nedeljo, 9. maja 2010, organiziran SPA-

CALOV POHOD – pohod od Škrbine do Štanjela.
Pohodniki se zberemo na Spacalovi domačiji v Škrbini, 

kjer se pobira prispevek 5€, se zbudimo s kavo in čajem 
ter se odpravimo na pot. Pot gre mimo vaškega pokopa-
lišča, kjer je pokopan Lojze Spacal, po makadamski poti 
mimo Rubij do odcepa, kjer prek travnika krajšamo pot 
do glavne ceste. Previdno prečkamo cesto Komen-Branik 
in gremo proti Malemu Dolu.

V Malem Dolu je prva postojanka, kjer se lahko osve-
žite. S čajem nas bodo postregli domačini. Po postanku 
nadaljujemo pot po kolovozu in gmajni proti Kobjeglavi. 
Sprehod mimo Čotnega kala po vasi do cerkve. Pri cerkvi 
bo naša druga postojanka, kjer nas bodo Kobjeglavci iz 
društva Kraški slavček okrepčali za nadaljnjo pot. Tam bo 
tudi možnost vodenega ogleda cerkve sv. Mihaela.

Po postanku krenemo naprej proti Štanjelu. Pot se vije 
po kolovozu med borovci in gmajno. Po slabi uri pridemo 
v Štanjel, ki je tudi naša končna postaja.

Zaključek poti je v gradu, v Spacalovi galeriji, kjer si za 
piko na i lahko ogledate stalno zbirko slik in grafik naše-

ga znamenitega Kraševca, po katerem smo ta pohod tudi 
poimenovali.

Po opravljenem pohodu se prileže hrana: kraška jota in 
kozarec terana.

Pohod bo organiziran v suhem vremenu. Na pohod se 
lahko odpravijo stari in mladi. Pot ni zahtevna, vseeno pa 
se primerno obujte. Udeležba je na lastno odgovornost. 
Prevoz iz Štanjela nazaj do Škrbine bo organiziran za voz-
nike, ki bodo vozila pustili na parkirišču v Škrbini.

SPACALOV POHOD, nedelja, 9. maj 2010,  ob 10.00, 
prihod v Štanjel predvidoma ob 14.00, zbirališče na Spa-
calovi domačiji v Škrbini.

Organizacija: Galerija Lojzeta Spacala Štanjel, TIC Šta-
njel, Društvo VRT Škrbina, Vaška skupnost Mali Dol, Kul-
turno društvo Kraški slavček Kobjeglava, družina Spacal

Informacije: TIC Štanjel, tel.: 05 769 00 56, 041 383 
986;e-mail: tic.stanjel@komen.si 

Galerija Lojzeta Spacala, tel.: 05 769 01 97, e-mail: grad-
stanjel@guest.arnes.si 

VABLJENI! 
TIC Štanjel
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Društvo vinogradnikov in vinarjev Kras skupaj s sodelujočimi partnerji ob 

40. letnici praznika terana in pršuta 
pripravlja razstavo starih fotografij in 
ocenjevanje kleti …

Spoštovani vinogradniki Krasa !

Upravni odbor društva je predlagal, da ob okrogli obletnici Praznika terana in pršuta pripravimo razstavo starih fotografij, ki prikazujejo kmečka 
opravila, predvsem  dela v vinogradu, trgatev, predelavo …, prav tako pa lahko tudi druga dela na kmetiji.

Društvo prosi, da prebrskate vaše fotografije, starejše od 20–30 let,  in jih do 20. maja 2010  prinesete na KSS Sežana Majdi Brdnik .
STARE FOTOGRAFIJE za pripravo razstave : rok za oddajo je 20. maj 2010, tajništvo društva
 Povezali smo se  tudi z Goriškim muzejem in upajmo, da bo iz razstave nastalo še kaj več. 

Tudi naša zgodovina je del današnjega življenja in trženja naših pridelkov.
                                          

Upravni odbor  društva predlaga za popestritev praznovanj tudi akcijo OCENJEVANJE KRAŠKIH KLETI.
PRIJAVE  ZBIRA  do 20. maja 2010  tajnica  Društva vinogradnikov in vinarjev Krasa.

					     Predsednik: David Mahnič
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Kratka predstavitev 
Javnega jamstvenega in 
preživninskega sklada 

Republike Slovenije
V slovenskem prostoru že dolgo deluje Javni jamstve-

ni in preživninski sklad Republike Slovenije. 
-	 Iz jamstvenega sklada lahko uveljavljajo pravice de-

lavci, ki jim je delavno razmerje prenehalo iz razloga 
insolventnosti delodajalca (stečaj, prisilna poravna-
va) in izbrisa podjetja iz sodnega registra. 
Za dodatne informacije pokličite brezplačno številko 

080 11 21.

-	 Iz preživninskega sklada lahko uveljavljajo pravico do 
nadomestila preživnine zakoniti zastopniki za otroke, 
ki jim je določena preživnina, vendar je preživninski 
zavezanci ne plačujejo. Sklad v primeru izpolnjevanja 
vseh pogojev izplačuje mesečno nadomestilo preživ-
nine, vendar najdlje do dopolnjenega 18. leta otroka.     
Za dodatne informacije pokličite brezplačno številko 

080 14 14.
Več informacij lahko dobite na naši internetni strani 

www.jps-rs.si

 

2. festival 
kraških vin 
»1 Kras, 1000 Okusov«  

 
V nedeljo, 13. junija 2010, in 

v ponedeljek, 14. junija 2010, 
od 17. do 22. ure bo grajsko 
dvorišče v Štanjelu gostilo 2. fe-
stival kraških vin »1 Kras, 1000 
okusov«, vključen v projekt so-
delovanja s »Kraškim mozai-
kom okusov«.

Festivalska ponudba bo 
vključevala degustacije kraških 
vin z obeh strani meje, kraških 
sirov, pršutov, štiri tematske 
delavnice, predstavitev kmeč-
kih žen in kuharske ekipe Terra 
Carsus z gosti, pester kulturni 
program. 

V primeru slabega vremena 
bo prireditev prestavljena na 
nedeljo, 27. junija 2010, in po-
nedeljek, 28. junija 2010. 

Več o samem festivalu najdete 
na spletni strani www.1kras.si.
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SEJEM STARIN 
TER DOMAČE IN 
UMETNE OBRTI 

Stojnice s starinami, izdelki domače in umetne obrti 
ter različnimi domačimi pridelki in izdelki vas bodo 
pričakale v zavetju štanjelskih zidov.

TRŽNICE V LETU 2010
tretja nedelja v mesecu od 9.00 do 17.00 

od marca do novembra

nedelja, 21. marec                                               
nedelja, 15. avgust
nedelja, 18. april                                                  

nedelja, 19. september
nedelja, 16. maj                                                   

nedelja, 17. oktober
nedelja, 20. junij                                                   

nedelja, 21. november
nedelja 18. julij 

KGZS zavod GO
KSS Sežana
TEL: 73 12 856, 73 12 850, 73 12 851 

OBČINA KOMEN  

DRUŠTVO VINOGRADNIKOV IN VINARJEV KRASA

in KRAŠKA VINSKA CESTA

VABIJO NA

OCENJEVANJE VIN
NA OBMOČJU OBČINE KOMEN

 

Ocenjevanje  bo v četrtek, 20. maja 2010, 
ob 10.30 na Gradu Štanjel.

Priznanja za prva tri mesta med belimi in rdečimi vini 
bodo podeljena na občinskem prazniku 20. junija 
2010 v Komnu, kjer bo tudi pokušnja nagrajenih in 
drugih vin.

VABLJENI !
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PROGRAM ZA OTROKE  V OBČINI KOMEN
april–oktober 2010

www.mdpm.si

v Zadružnem domu v Komnu ali na prizorišču 
krajevnega sejma pred pošto:

VSAKO  SOBOTO ob 10h
USTVARJALNE DELAVNICE ZA OTROKE 
(za predšolske otroke v spremstvu staršev)

IN ŠE …
VSAKO PRVO SOBOTO V MESECU ob 10h na dan KRAJEVNEGA SEJMA v Komnu

GLEDALIŠKE PREDSTAVE, ANIMACIJE IN USTVARJALNICE ZA OTROKE

* 8. 5. 2010
- ogled gledališke predstave »SIRKEC SIRKEC« v izvedbi pouličnega gledališča Teater Cizamo,

- ustvarjalnice in živžav za otroke, igre in izdelovanje okrasnih predmetov in praktičnih izdelkov iz lesa, papirja in odpa-
dlega materiala.

* 5. 6. 2010: 
- nastop »ČARODEJA ROMANA«,

- lutkovna delavnica. 

* 20. 6. 2010 ob 17h, PRAZNIK OBČINE KOMEN
- ogled animacijskega programa »TOVARNA MILNIH MEHURČKOV« v izvedbi pouličnega gledališča Teater Cizamo,

- tematska ustvarjalna delavnica z milnimi mehurčki in plesni dan.

* 3. 7. 2010: 
- ogled animacijskega programa »BALONNORIJA« v izvedbi pouličnega gledališča Teater Cizamo,

- tematska ustvarjalna delavnica in igre z baloni.

* 7.8.2010 
- ogled animacijskega programa »BEJBIBUM« v izvedbi pouličnega gledališča Teater Cizamo

- tematska ustvarjalna delavnica in igre s padalom

* 4. 9. 2010: 
- animacijski program »MALI ŽELOD« pouličnega gledališča Bicikleta, 

- voden sprehod v neznano.

* 2. 10. 2010:
- ogled lutkovne predstave » PRAŠIČKI« v izvedbi gledališke skupine Mravljice, 

- izdelovanje glasbenih instrumentov.

Izvajalci delavnic: 
Radica Slavković, Alenka Potočnik, Maja Anderlič Može, Nevija Božeglav, Blaž Ukmar, Adrijana Pipan, Eva Vidmar in 

Vesna Kovačič, prostovoljci Medobčinskega Društva prijateljev mladine Sežana.

Vljudno vabljeni! Vstop prost!

Vse informacije na sedežu Medobčinskega društva prijateljev mladine Sežana, Partizanska 18, 6210 Sežana in na sple-
tni strani: http://www.mdpm.si/
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Prireditve
OBČINA KOMEN

TURISTIČNO INFORMACIJSKI CENTER ŠTANJEL
Štanjel 42c, 6222 Štanjel

tel.: 05/76 90 056, 041 383 986
www.kras-carso.com

e-mail: tic.stanjel@komen.sii

PRIREDITVE V APRILU
Štanjel, Kvadratni stolp
Sobota, 3. april 2010, ob 19.00
OTVORITEV RAZSTAVE VELIKONOČNIH JAJČK – PI-
SANICA 2010
Kulturno društvo Medo ni mona iz Komna že od leta 1997 
prireja razstavo velikonočnih jajčk – pisanic. Od leta 2000 
se razstava odvija v prostorih gradu Štanjel, tega leta pa je 
bila tudi prvič izvedena prireditev za otroke »Lov na zlato 
jajce«.

V Štanjelu želimo letos, na deseto obletnico Pisanice v Šta-
njelu, združiti moči in skupaj z različnimi društvi, vaškimi 
skupnostmi, šolami in vrtci iz bližnje in širše okolice pri-
praviti veliko razstavo pisanic – pirhov, ki bo na ogled od 
3. aprila (otvoritev razstave) do  2. maja 2010 v času ura-
dnih ur TIC-a (8:00–16:00, ponedeljek zaprto, v nedeljah 
10:00–16:00).
Organizacija: KUD Medo ni mona, TIC Štanjel, MDPM Se-
žana
Informacije: TIC Štanjel, tel.: +386 (0)5 769 00 56, +386 
(0)41 383 986, e-mail: tic.stanjel@komen.si 

Štanjel
Nedelja, 18. april 2010, ob 9.00
TRŽNICA STARIN TER DOMAČE IN UMETNE OBRTI
Sejmi starin ter domače in umetne obrti, spremljevalne pri-
reditve potekajo v starem delu Štanjela vsako tretjo nedeljo 
v mesecu od marca do novembra.
Tokrat boste poleg tržnice prišli na račun tudi tisti, ki jim 
ročne spretnosti niso tuje.
To nedeljo bo pri Valetovih (stari del Štanjela) v sklopu tr-
žnice potekala DELAVNICA POLSTENJA (FILCANJA) iz 
nepredelane volne.
Organizacija: TIC Štanjel
Informacije: TIC Štanjel, tel.: +386 (0)5 769 00 56, +386 
(0)41 383 986, e-mail: tic.stanjel@komen.si 

Štanjel, Pri Valetovih
Nedelja, 18. april 2010, ob 14.00
DELAVNICA POLSTENJA (FILCANJA) 
Delavnica polstenja (filcanja) iz nepredelane volne.
Začetna delavnica polstenja je namenjena tako začetnikom 
kot izkušenim. Tisti, ki se boste s polstenjem srečali prvič, 
boste najprej izdelali svoj prvi kos polsti – ravno površino 
in nadaljevali s torbico. Ob tehniki »mokrega« polstenja se 
boste lahko preizkusili tudi v tehniki suhega polstenja z iglo, 
iz česar lahko izdelate razne živalice, nakit, rože …
Pričetek začetne 4-urne delavnice bo ob 14h. Cena začetne 
delavnice je 25 €. Mlajši se bodo lahko preizkusili v izdelo-

vanju kroglice brezplačno.
V nedeljo, 16. maja 2010, pa bo ob 14h ravno tako v sklo-
pu Tržnice starin ter domače in umetne obrti pri Valetovih 
potekala nadaljevalna delavnica polstenja.
Cena nadaljevalne delavnice polstenja, kjer boste izdelovali 
torbe, baretke, klobuke ali zahtevnejše živalice in figure v 
suhi tehniki je 40 €.
Prijave za delavnico zbiramo v Turistično informacijskem 
centru Štanjel; Štanjel 42c, 6222 Štanjel, tel.: 05 769 00 
56, 041 383 986; e-mail: tic.stanjel@komen.si 
Zadnji rok za prijavo na delavnico je dva dni pred vsako 
delavnico.
Organizacija: TIC Štanjel, KUD Sredina ( 040 298 723)
Informacije: TIC Štanjel, tel.: +386 (0)5 769 00 56, +386 
(0)41 383 986, e-mail: tic.stanjel@komen.si 

Brestovica pri Komnu, pri stari šoli
Nedelja, 18. april 2010, ob 10.00
BR'STOVSKA KOLOOSMICA
Rekreativna kolesarska prireditev s terenskimi kolesi, ki po-
teka v obliki številke 8. Kolesarska pot, dolžine okoli 25 km 
je speljana skoraj v celoti po gozdnih in le malenkost po 
cestnih poteh na Krasu v Sloveniji in Italiji. 
Za sopotnike kolesarjev ogled znamenitosti Brestovice. 
Med potjo in na zaključku pogostitev z jedmi prave »kraške 
osmice«, tj. s pršutom, panceto, joto in teranom oz. so-
kom. Po zaključku družabne igre.
Organizacija: TD Brest Brestovica pri Komnu s sodelova-
njem Alternativa šport Štivan Italija, SŠKD Timava, Medja 
vas Štivan, ŠKD Cerovlje Mavhinje
Informacije:+386 (0)31 719 661 jurij@supra.si +386 (0)31 
670 760 stane.svigelj@siol.net www.brestovica.com   

Brestovica pri Komnu, stara šola,
Nedelja, 18. april 2010, ob 11.00
BR'STOVSKA ŠPARGLIJADA
Poteka v okviru Festivala špargljev, »Mesec špargljev na 
Krasu«. Promovira se blagovno znamko »Br'stovski špar-
gelj«.
Prireditev vključuje predstavitev  in degustacijo več kot 30 
različnih jedi iz divjih kraških špargljev. Posebna ponudba 
frtajle iz špargljev, jajc in kraške pancete ter brstovskih vin  
ter teranovega in žajblovega likerja.  
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Štanjel, Pri Valetovih
Nedelja, 25. april 2010–torek, 27. april 2010 
KAMNOSEŠKA DELAVNICA
Kamnoseške delavnice so namenjene ljubiteljem kamna, ki 
se hočejo učiti oblikovanja kraškega kamna – kako se da iz 
kamna ročno izklesati trajen in uporaben predmet: vazo, 
korito, možnar ali pa kar si boste sami zamislili, saj je ka-
men material, ki spodbuja kreativnost. Predznanje obdela-
ve kamna ni potrebno.
• Delavnice bo vodil kamnosek Leon Skočič.
• Kamen za obdelavo, orodja in zaščitna sredstva za upo-

rabo dobite na delavnici.
• Delavnica poteka tudi v primeru slabega vremena – pri-

zorišče pokrijemo z montažno streho.
• Za tiste, ki prihajate od daleč, ponujamo tudi prenoči-

šča v neposredni bližini prizorišča kamnoseške delavnice. 
Kontaktirajte nas za dodatne informacije.

Cena 20-urne kamnoseške delavnice je 120€ na osebo, 
število udeležencev je omejeno, zato pošljite prijavnice čim 
prej!
Ob prijavi plačajte prijavnino v znesku 50€ kot garancijo 
za vašo resnost.

Urnik delavnice:
nedelja (25. 4.) od 14h do 18h,
ponedeljek (26. 4.) od 9h do 18h
(s premorom za kosilo) in
torek (27. 4.) od 9h do 18h 
(s premorom za kosilo).
Organizacija: Galerija Lojzeta Spacala Štanjel: 
Tel.: +386 (0)5 7690197; 
email: gradstanjel@guest.arnes.si

Petek, 30. april 2010
Komenski Kras
TRADICIONALNA KRESOVANJA.
Kot vsako leto bodo tudi letos v okviru praznovanja pra-
znika dela po komenskem Krasu potekala tradicionalna 
kresovanja. V večernih urah bo tako ogenj zagorel v Kobje-
glavi, v Komnu ter na Sv. Margareti (med Komnom in Gor-
janskim). VABLJENI!

RAZSTAVE V APRILU
Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala
LOJZE SPACAL – STALNA RAZSTAVA GRAFIK
Stalna razstava grafik v galeriji Lojzeta Spacala v Štanjelu.
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.

Informacije: Grad Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala; tel.: 
+386 (0)5 769 01 97; gradstanjel@guest.arnes.si

PO KOMENSKI OBČINI IN ŠE MALO DLJE

Praznovanja, prireditve, ogledi, izleti, osmice ...

Je kaj zanimivega za vas?
Ta rubrika je namenjena predstavljanju javnih prireditev, ogledov, 
izletov, osmic in drugih javnih dogodkov v Občini Komen in v njeni 
bližnji okolici.

Organizatorje prireditev ali dogodkov zato prosimo, da v svojih napovedih 
navedejo podatke o sami prireditvi/dogodku, kot so: kraj, prostor, datum, 
trajanje, kratek opis, kontaktne številke ...
Uredništvo Komentarja ne odgovarja za morebitne nevšečnosti, ki bi lahko 
nastale zaradi napačnih, nepopolno sporočenih prirediteljevih podatkov ali 
zaradi morebitnih nesporočenih sprememb.
Vsako napoved sporočite po elektronski pošti na naslov komentar@komen.si 
ali po telefonu na številko 05/76 90 056 (TIC Štanjel).

Uredništvo 

Tekmuje se tudi v nabiranju špargljev in ob koncu se razgla-
si kraljico in kralja špargljev.  
Družabne igre. Nagrada kraški pršut.

Nedelja, 18. 4. 2010 pred Vaško šolo v Brestovici pri Ko-
mnu
11.00:
-	 otvoritveni nagovor in predstavitev nabiranja divjih špar-

gljev, 
-	 razglasitev kralja in kraljice Br'stovskih špargljev,
-	 ogled razstave različnih jedi Br'stovk in Br'stovcev iz 

špargljev, 
-	 ogled ponudbe jedi iz špargljev društva Planta in Butul iz 

Istre,
-	  ogled razstave slik slikarjev KUD Pirniče,
-	 degustacija orginalnih jedi iz divjih špargljev in br'stovskih 

vin.

12.30:  
-	 prijava in pričetek družabnih iger in podeljevanje nagrad,
-	 ugotavljanje višine obešenega pršuta in Br'stovske peni-

ne,
-	 za otroke slikanje z voščenkami na temo šparglji, 
-	 ponudba frtalje, pripravljene iz špargljev, jajc in pancete,
-	 degustacija br'stovskih vin ter žajblovega in teranovega 

likerja,
-	 druženje do poznih večernih ur.

Vstopnine ni, cene jedi so simbolične, vse dejavnosti pa so 
brezplačne.
Prireditev podpira in sofinancira Občina Komen.

Organizacija: TD Brest Brestovica pri Komnu s soorgani-
zacijo: Društvo Planta, Društvo Botul 
Informacije: Jurij Smerdelj, +386 (0)31 719 661, jurij@su-
pra.si Ivan Filipčič, tel.: +386 (0)5  766 43 41 www.bresto-
vica.com
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Štanjel, Stolp na vratih
Eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v katerem je 
urejena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina s 
spominki.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Razstava: MORJE IN KRAS. Razstavljata Boža Bucik in Sil-
va Stantič Prinčič. Na ogled so akvareli ter olja na platnu.
Informacije: Marija Švagelj, Štanjel 6a,+386 (0)5 769 00 
18, nassa.desella@siol.net

Štanjel, Kvadratni stolp
RAZSTAVA VELIKONOČNIH JAJČK – PISANICA 2010 
Razstava je na ogled v času uradnih ur TIC-a Štanjel (torek–
sobota 8.00–16.00; nedelja 10–16, ponedeljek zaprto).
Razstava bo na ogled do 2. maja 2010. 
Informacije: TIC Štanjel, tel.: +386 (0)5 769 00 56, +386 
(0)41 383 986, e-mail: tic.stanjel@komen.si 

ŠTANJEL, Galerija Pri Valetovih
Štanjel 22a
Galerija v starem delu Štanjela z občasnimi razstavami.  
Galerija je odprta po dogovoru. 
Informacije: gradstanjel@guest.arnes.si, +386 (0)5 769 01 97

IZLETI IN OGLEDI – APRIL
ŠTANJEL
vsaka nedelja izpred cerkve v Štanjelu
URA:                 14:30 – zimski urnik, od novembra do konca 
marca
                          15:30 – od aprila do konca oktobra

NEDELJSKO TURISTIČNO VODENJE ZA INDIVIDUAL-
NE OBISKOVALCE
Turistično vodenje vključuje ogled gradu Štanjel, galerije 
Lojzeta Spacala, cerkve sv. Danijela, Kraške hiše, Stolpa 
na vratih in Ferrarijevega vrta. Ogled poteka približno 90 
minut. 
Cena ogleda je 4 EUR na osebo (odrasli) (vstopnina v Ga-
lerijo L. Spacala in v  Kraško hišo je všteta v ceno vodenja) 
in 3 EUR (otroci)
Organizacija in informacije: TIC Štanjel +386 (0)5 769 00 
56, +386 (0)41 383 986 

ŠTANJEL, Galerija Lojzeta Spacala in Kraška hiša
Grad Štanjel
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.
Informacije: Galerija Lojzeta Spacala: +386 (0)5 769 01 
97; e-mail: gradstanjel@guest.arnes.si

ŠTANJEL, Stolp na vratih
Štanjel 6a
Eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v katerem je ure-
jena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina s spo-
minki.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Organizacija: Nassa desella, +386 (0)5 769 00 18

VOLČJI GRAD
POT KAMNA – UREJENA UČNA POT
Urejena in označena učna pot po vasi in okoli nje. Spoznali 
boste značilnosti kraške krajine, kraških naselij ter spoznali 
posebnosti Volčjega Grada, vasi z izredno bogato kamno-
seško dediščino in enim največjih ohranjenih prazgodovin-
skih gradišč pri nas. 
Pot je uredilo Društvo Debela griža, ki organizira tudi turi-
stična vodenja.
Informacije: www.volcjigrad.com, TIC Štanjel +386 (0)5 
769 00 56; +386 (0)41 383 986 

BRESTOVICA PRI KOMNU
OBISK GROFOVE JAME
Brestovica pri Komnu, vsaka zadnja nedelja v mesecu ob 
15.00, razen v mesecu avgustu.
Grofova jama (naravna kraška jama z breznom) leži pod 
vrhom hriba Grmada nad vasjo Brestovica. V prvi svetovni 
vojni je služila kot zaklonišče avstro-ogrske vojske. 
Dostop:
Peš iz Gornje Brestovice, po markirani poti do jame (50 
min.) ali iz Dolnje Brestovice po poljski poti z avtom do 
parkirišča (3 km) in potem še del poti peš do jame (25 
min.). Priporočamo pohodno obutev in obleko.
ORGANIZIRAN JE LE OBISK JAME, DO VHODA MORAJO 
OBISKOVALCI PRITI SAMI. 
Kontaktna oseba: JAMARSKO DRUŠTVO SEŽANA, sekcija 
KOMEN
Jože Terčon, tel.: +386 (0)51 306 964
Peter Pipan, tel.: +386 (0)41 405 642
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V sledečih vaseh so organizirana zbirna mesta za prostovoljce: 
Kraj   	 Zbirno mesto   	 Kontaktna oseba 
Brestovica  	 stara vaška šola  	 Irena Švigelj 
Brje pri Komnu  	 Vaški dom  	 Marko Fon 
Gabrovica, Coljava   	 Brce   	 Barbara Colja 
Gorjansko   	 pred cerkvijo  	 Irena Terčon 
Gornja Branica  	 pri cerkvi  	 Vid Sorta  
Hruševica     	 pri cerkvi  	 Dimitrij Čigon (info na dan akcije)
Ivanji Grad, Zagrajec  	 Avtobusna Zagrajec 	 Stojan Tavčar (051 475 649)  
Kobdilj  	 Na placu  	 Matjaž Hadalin (051 482 480)   
Kobjeglava  	  Na placu   	 Edvard Mržek
Komen   	 OŠ Komen  	 Pavlin Saša  
               	 Preserski bori  	 Primož Cotič 
Kregolišče  	 pri koritu  	 Katarina Pleško 
Lisjaki   	 pri Trobčevih  	 Klavdija Trobec
Mali Dol  	 Miškina hiška  	 Bogdana Furlan 
Škrbina  	 stara šola  	 Tanja Godnič 
Štanjel   	 eko otok na Polju 	 Ivo Kobal
Volčj Grad  	 Kržada   	 Damjan Pirec   

Odpadke bomo pobirali ločeno (prinesite si svoje rokavice in tudi odsevni jopiči ne bodo odveč), in sicer: 
•	 rumene vreče (plastenke, pločevinke, tetrapaki, sveče,vrečke) ČISTO!!!,
•	 zelene vreče (steklenice, kozarci vloženih živil, druga steklena embalaža), 
•	 rdeče vreče (baterije, zdravila, embalaža škropiv, barv, lakov in čistil, akumulatorji, neonske in halogenske sijalke),
•	 črne vrečke (vsi ostali odpadki – tkanine, stiropor, keramika, porcelan, kasete, avtomobilsko steklo,ogledala, plenice, 

žarnice, od jedi umazana embalaža, trda plastika, vrtno pohištvo in drugi pokvarjeni izdelki …). 
Odpadke za nadaljnjo predelavo čimbolj stisnite že med samim pobiranjem!
Naravo lahko osvobodite tudi vseh gum in kosovnih odpadkov, vključno z golimi karoserijami avtomobilov, nevarnejših odpadkov, 
kot so npr. azbestne plošče, odpadna olja, maziva, barve, nevarna čistilna sredstva, pesticidi in njihove embalaže ne bomo 
pobirali. 
Kontaktne osebe dobijo vreče na občini v sprejemni pisarni od 12. aprila dalje. 
Zbirne točke, kjer boste lahko odlagali odpadke, so v Komnu (zbirni center), ki bo na dan akcije odprt od 9h do 16h ter v 
Štanjelu pri eko otoku na Polju in Zagrajcu na avtobusni postaji. Komunala ne bo odpeljala odpadkov, ki ne sodijo na gornji 
seznam! 

Odpadki morajo biti zloženi po kupih: 
•	 rumene vreče na kup,        
•	 zelene vreče na kup,       
•	 črne vreče na kup, 
•	 kovina in gospodinjski aparati na kup,     
•	 gume na kup.
•	 pohištvo, kopalniška oprema, kavči,vzmetnice na kup. 

Vse dodatne informacije in pojasnila: Katarina 051 260 663, Barbara 031 582 668. 
Če se še v kateri vasi dogovarjate za čiščenje, javite kontaktno osebo in zbirno mesto. 

AKCIJA OČISTIMO SLOVENIJO V ENEM DNEVU, 
17. april ob 9. uri   


